
24 Φεβρουαρίου 2015
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Ένα πραγματικά από τα πλέον ενδιαφέροντα πεδία έρευνας είναι η ιατρική σε 
σχέση με τη θρησκευτικότητα του μουσουλμανικού κόσμου. Ενός κόσμου που 
συνοικούσε για χρόνια πολλά με το αντίστοιχο χριστιανικό, μέσα σε ένα περίεργο 
πλέγμα σχέσεων διαμορφωμένο στο διάβα των αιώνων. Με όλους τους ερευνητές 
μάλιστα να συμφωνούν.

Σε γενικές γραμμές ήταν καλές έως και άριστες[1]. Εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων 
που θεωρούσαν τις σχέσεις ως λυκοφιλίες, οι οποίες όμως δεν επιβεβαιώνουν 
κανένα κανόνα. Επί πλέον εξαρτώμενες εν πολλοίς από τις χρονικές συγκυρίες ή 
τα διάφορα γεγονότα που κατά καιρούς επηρέαζαν θετικά ή αρνητικά. Όπως για 
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παράδειγμα οι Ρωσοτουρκικές διενέξεις ή ακόμα περισσότερο οι Ελληνοτουρκικές 
με την άρχουσα κυρίως τάξη να δέχεται όγκο επιθέσεων, μιας και η τύχη των 
φτωχών ήταν περίπου όμοια παντού και πάντοτε…και χωρίς εξαιρέσεις της 
θρησκείας.

Επιπλέον η αναγκαστική συνοίκηση διαμόρφωσε και πολλά στοιχεία της 
παράδοσης σε όλους τους τομείς. Από την καθημερινότητα, έως τα θρησκευτικά 
δρώμενα. Ταύτισε καταστάσεις, δρώμενα, πρόσωπα, καθημερινότητα… [2]

Έτσι οι τοπικοί μύθοι και οι δοξασίες αφομοιώθηκαν περίπου ομοιόμορφα 
εκατέρωθεν, οι Μπεκτασήδες και οι Μεβλεβήδες απορρόφησαν αρχαίες 
παγανιστικές και χριστιανικές λατρευτικές παραδόσεις, ο Χατζη Μπεκτάς, ιδρυτής 
του ομώνυμου τάγματος ταυτίστηκε με τον Άγιο Χαράλαμπο, ο Ελβέν Τσελεμπί με 
τον Άγιο Θεόδωρο[3] κλπ.

Βεβαίως και το σπουδαιότερο. Πίστευαν στις θεραπευτικές ικανότητες αρκετών 
αγίων του χριστιανικού πανθέου.

Ή σε αρκετούς τρόπους δράσης, που αποσκοπούσαν στην υγεία, της χριστιανικής 
παράδοσης. Χωρίς καμιά μάλιστα επικριτική στάση από μέρους των υψηλόβαθμων 
κληρικών και των δυο πλευρών.

Έτσι στο Προκόπι, για παράδειγμα όταν ξέσπασε επιδημία χολέρας οι Τούρκοι 
ζήτησαν από την Χριστιανική κοινότητα να περιφέρουν στην Τουρκική συνοικία 
της πόλης το λείψανο του Αγίου Ιωάννη του Ρώσσου[4].
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